

臺北市立瑠公國中 107 學年度第一學期 八年級健康教育科 期末 補考卷

※本次測驗為單一選擇題，共 50 題每題 2 分，總分 100 分，採電腦閱卷，請務必使用 2B 鉛筆作答，依題號將正確答案劃記在答案卡上！

題組、請根據以下內容回答第 01-04 題

裕龍協助君豪老師整理同學的心肺復甦術筆記時，發現一份具有許多錯誤及缺漏的筆記，請協助裕龍一同修改這份筆記：

步驟	內容
叫	請求附近民眾打 119 求救及尋找 AED。
叫	輕拍傷患的臉頰，大聲呼叫傷患，以確認其是否具有意識，觀察患者胸部起伏判斷其是否能自行呼吸，檢查時間應於 20 秒內完成。
C	進行胸部按壓，重建患者的循環：按壓位置約為兩乳頭連線的中央，雙手互扣僅以掌根接觸傷患避免壓斷傷者的胸骨。
A	暢通呼吸道，以人工呼吸法暢通呼吸道
B	進行口對口人工呼吸，共吹五口氣，每次吹氣需超過 10 秒。
D	使用自動體外心臟電擊去顫器，依照語音指示使用電擊器進行電擊。

- 01 () 裕龍覺得筆記的操作流程有點怪異，但說不出是哪裡有問題，因此有許多同學來協助修改，請問下列何項敘述正確？ (A)玉寧：CPR 步驟應該是「叫叫 ABCD」 (B)梵瑜：應該是要先呼叫傷患再求救 (C)頂維：救人要緊應該立刻進行口對口人工呼吸 (D)筆記架構是正確的，是裕龍的錯覺。
- 02 () 下列關於前兩項步驟「叫叫」的敘述何者正確？ (A)如果訊號狀況不佳時，不可撥打 112 求救 (B)呼叫傷患不得拍打臉頰，需拍打傷患雙肩 (C)呼叫傷患僅需在其耳邊輕聲呼喚，不用大聲喊叫 (D)只要交代一位民眾撥打 119 和找尋 AED 即可。
- 03 () 瑜苓覺得這份筆記都有些不正確，故進行些修改：(甲)C 步驟中，僅用掌根接觸傷患應為避免壓斷其傷患肋骨 (乙)A 步驟中，應使用壓額抬下巴的方式暢通呼吸道 (丙)判斷傷患是否能自行呼吸需於 10 秒內完成 (丁)B 步驟中，口對口人工呼吸為吹兩口氣，每次維持約 1 秒鐘 (戊)胸部按壓與人工呼吸頻率應為 30：2。請問瑜苓所修改的內容哪些正確？ (A)甲、丙、丁 (B)甲、乙、丙、丁 (C)乙、丙、丁、戊 (D)甲、乙、丙、丁、戊。
- 04 () 伯瑞覺得這份筆記是太偷懶了，很多步驟都沒說明清楚，並補充下列四項內容，但補充中何項是錯誤的？ (A)進行完五次循環後(胸部按壓+人工呼吸)重新評估傷患的呼吸狀況 (B)胸部按壓頻率至少為 100 次/分鐘 (C)胸部按壓深度為 5 公吋 (D)缺氧超過 10 分鐘，造成腦部無法復原的損傷。

班級：八年____班____號 姓名：_____

單一選擇題

- 05 () 事出必有因，下列哪件事的成因不屬於「缺乏安全知識」？ (A)闖紅燈 (B)電器走火時用水滅火 (C)盆浴時先注入熱水再放冷水而燙傷 (D)熱水器設置在室內引起一氧化碳中毒。
- 06 () 俊勇去遊樂場玩雲霄飛車，覺得解開安全帶玩起來比較 HIGH 而自行解開安全帶，請問俊勇犯了下列哪一種心態？ (A)玩遊樂設施 HIGH 過了頭 (B)不注重安全的態度與行為 (C)缺乏安全的知識 (D)不熟練的技術。
- 07 () 預防居家發生摔傷事故，下列方法哪些是無效果的？ (A)保持地面乾燥 (B)加裝扶手 (C)讓地面不要有太多異物 (D)將樓梯扶手的間距加大。
- 08 () 針對居家「一氧化碳中毒」的預防方法，下列何者適用？ (A)在室內安裝熱水器 (B)熱水器安置於通風好的陽臺 (C)請風水師來看安裝熱水器位置 (D)將戶內的裝潢全部改成防火材質。
- 09 () 下列關於騎乘腳踏車的注意事項，何者有誤？(甲)騎乘前需檢查腳踏車的配備 (乙)不需戴腳踏車專用安全帽 (丙)路面寬敞，就可並排騎車 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)甲乙丙。
- 10 () 何謂「內輪差」？ (A)車子轉彎的視野 (B)輪子大小的差距 (C)輪子的摩擦力 (D)汽車轉彎時前後輪因行進軌跡不同所形成的距離差。
- 11 () 下列關於火災種類與滅火方式，何者正確？ (A)一般火災可用二氧化碳滅火器撲滅 (B)油類火災可用水撲滅 (C)化學性火災可用乾粉滅火器撲滅 (D)一般火災可用乾粉滅火器撲滅。
- 12 () 正確使用滅火器的方式，下列何者正確？ (A)站在下風處朝火源滅火 (B)滅火器使用第一步驟是拿噴嘴 (C)安全插梢在使用過程不可拔除 (D)全程監控火勢，等待熄滅後才可離開。
- 13 () 下列何者事故傷害與其原因分析，何者正確？ (A)小瑠總是不刷牙，導致蛀牙的發生—不安全的態度和行為導致 (B)大公因為急著上班，紅燈右轉卻被車撞—缺乏熟練技術 (C)阿國吃飯時囫圇吞棗，導致食物哽塞—缺乏安全知識 (D)小中因為不想弄亂頭髮造型，所以騎車不戴安全帽—不安全的態度和行為。
- 14 () 「事故傷害」和「意外」的描述，何者正確？ (A)事故傷害無法事先預防 (B)意外是指意料之外的事 (C)任何預防事故傷害的措施都無法減少不必要的危險發生 (D)事故傷害的造成原因都是起因於惡作劇。

- 15 () 臺灣青少年主要死因為何者？ (A)癌症 (B)燒燙傷 (C)事故傷害 (D)糖尿病。
- 16 () 籽碩在 FACEBOOK 看到一段關於事故傷害的解釋如下：「『事故傷害』是指會導致人們發生身心傷害、死亡或財產損失的逐漸改變的狀態」，他發現有一部分錯了。同學們你發現哪一段錯誤了嗎？ (A)導致身心傷害 (B)有財產的損失 (C)導致死亡 (D)逐漸改變的狀態。
- 17 () 佑泉在古文中看到兩段話：「□□一名賓門，一名仁頻，能辟瘴氣。又名洗瘴丹。貴灰即螞蚌灰也；臺之南路，最重檳榔，無論男女，皆日咀嚼不離於口。食則齒黑」、「人好食□□，合螞灰、扶留藤，一名萋藤，食之輒昏，已而醒快。三物合和，唾如膿血」。請問□□是什麼呢？ (A)菸草 (B)酒精 (C)毒品 (D)檳榔。
- 18 () 柯南剛上過「用藥安全」課程，由於專題報告必須搜集親友或同學對於藥物儲存與丟棄觀念的認識，因此陸續訪問了下面幾位親友與同學，請問以下何人的觀念不正確？ (A)灰原：「藥物使用過後不可都儲存在抽屜裡」 (B)小蘭：「不同的藥物應該分開存放，避免混用」 (C)毛利小五郎：「說明書一定要保留下來，而且必須注意有效期限」 (D)阿笠博士：「過期的藥品直接用衛生紙包裹丟棄或用水稀釋後倒掉即可」。
- 19 () 小豬聽到新聞提到藥品分級制度，所以詢問家人關於「藥品分級制度」的資訊，請問下列誰說錯了？ (A)豬爸爸：「藥品分級最大的考量是藥品本身的安全性」 (B)豬媽媽：「有些藥品的危險性較高、成癮性高或有較大的副作用，醫師需要做評估並定期追蹤，所以醫師開立處方箋才能用，稱為處方藥」 (C)豬奶奶：「健康食品不是藥品，所以不屬於藥品分級制度的任何一級」 (D)豬叔叔：「臺灣的藥品分級制度將藥品分為五級」。
- 20 () 若民眾自行到藥局購買藥物，又未依照使用說明來服用時，很容易產生副作用，請問下列敘述，何者有誤？ (A)含有可待因的止咳藥水長期使用可能會成癮 (B)維生素 A 服用過量可能會中毒，因其為水溶性的維生素 (C)長期服用阿斯匹靈，會因微量的胃出血而導致貧血 (D)長期使用類固醇藥膏塗抹在皮膚上，可能使皮膚萎縮或惡化。
- 21 () 有關孕婦吸菸的危害，下列何者正確？ (A)胎兒發育緩慢，懷孕期程增加 (B)容易使胎兒體重增加 (C)容易發生早產 (D)以上皆是。
- 22 () 弘明因為身體不適，到醫院就診拿藥，請問下列用藥方式，何者正確？ (A)弘明發現弟弟也感冒了，而且症狀和自己很相像，所以賣了一包藥給弟弟吃 (B)弘明飯後搭配柳橙汁吞服抗生素膠囊，能提升藥效 (C)弘明吃了兩天抗生素後，不舒服的症狀已舒緩很多，所以他便自行停藥 (D)弘明吃藥前詳細閱讀了藥袋上的用藥資訊。
- 23 () 對於菸害防制法規定敘述中，何者正確？ (A)未滿 20 歲的人不得吸菸 (B)商店不可販賣菸品給未滿 17 歲的人 (C)父母可請 14 歲以上的孩子去買菸 (D)不可在大眾運輸工具內吸菸。
- 24 () (甲)容易口臭；(乙)夾菸的手指變黃；(丙)牙齒變黃、變黑；(丁)性功能障礙；(戊)成癮不易戒除；(己)罹患癌症的比例高，哪些狀況是長期吸菸者容易面臨到的問題？ (A)戊己 (B)甲乙戊 (C)甲乙丙戊己 (D)甲乙丙丁戊己。
- 25 () 同學想與你分享菸品，下列何種拒絕方式較不適當？ (A)堅定拒絕、口氣委婉 (B)說出吸菸的壞處並斥責同學 (C)真誠說出拒絕原因 (D)提出替代方案讓彼此都感到滿意。
- 26 () 對於酒的敘述，下列何者錯誤？ (A)酒的成分為酒精或稱乙醇 (B)酒對中樞神經有興奮作用，會影響思考、行為 (C)長期的酗酒會導致肝硬化、心臟病 (D)交通管理處罰條例：駕車者的酒精濃度 0.25mg/L 以上會處以 6,000~12,000 元的罰鍰。
- 27 () 關於檳榔的敘述，下列何者正確？ (A)種植檳榔樹可避免土石流 (B)適量嚼食檳榔對身體有益 (C)破壞水土保持與生態環境 (D)以上皆正確。
- 28 () 甲、外銷他國促進經濟發展；乙、導致口腔癌；丙、亂吐檳榔汁有礙觀瞻；丁、造成牙周病；戊、種植檳榔破壞水土保持。長期嚼檳榔會帶來哪些健康及社會問題？ (A)甲乙丙丁戊 (B)甲乙丙丁 (C)乙丙丁戊 (D)甲乙丙戊。
- 29 () 對於口腔癌敘述，下列何者錯誤？ (A)其發生的原因主要是嚼檳榔導致 (B)若有嚼檳榔的習慣外，同時吸菸與飲酒，則會降低罹患口腔癌的機率 (C)口腔癌的症狀可能會出現硬塊、疼痛甚至潰爛 (D)罹患口腔癌可能口腔中常會有不明原因的流血。
- 30 () 甲、焦躁不安；乙、嘔吐；丙、痙攣；丁、腹部絞痛；戊、流淚。鎮東下定決心要戒毒，但他知道戒毒過程中會產生「戒斷症狀」，請問包括下列那些症狀？ (A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙丁戊 (C)甲乙丙 (D)甲丙。
- 31 () 對於使用運動禁藥的敘述，下列何者錯誤？ (A)運動禁藥以服用類固醇刺激肌肉生長的藥物較多見 (B)運動違規用藥多以奧林匹克委員會公布的為依據 (C)使用運動禁藥違反運動競賽的公平、公正、公開的精神，所以即使得金牌也會被取消金牌並禁賽 (D)運動禁藥可提升運動表現，所以對運動員而言使用它是獲得成功的最快速捷徑。
- 32 () 成癮藥物或運動禁藥的使用，往往會對身體哪個部位造成無法復原的傷害？ (A)神經系統 (B)呼吸系統 (C)循環系統 (D)消化系統。
- 33 () 下列何者不是急救的目的？ (A)診斷傷患病情 (B)挽救傷患的生命 (C)防止傷勢惡化 (D)使病患及早接受治療。

- 34 () 對於成癮藥物的敘述，下列何者錯誤? (A)搖頭丸是中樞神經興奮劑的一種，過量使用可能造成肌肉痠痛、運動失調、疲倦及失眠等 (B)使用搖頭丸會出現逼真的幻覺，甚至造成嚴重精神錯亂 (C)安非他命服用後會出現心跳減慢、無力甚至出現幻聽或幻覺的現象 (D)K 他命是一種中樞神經的抑制劑，可能造成肌肉緊張而呈僵直性、痙攣性運動等。
- 35 () 對於成癮藥物及毒品的敘述，下列何者正確? (A)成癮藥物大多只會傷害人的生理，所以有制定法律要人們不能去使用 (B)使用毒品所犯的罪行較販賣來的重 (C)海洛因為第一級毒品而安非他命為第二級毒品，所以可了解海洛因的毒性與傷害性較安非他命來的嚴重 (D)使用毒品後多會心跳加速，所以對循環系統的傷害最嚴重。
- 36 () 電影「門徒」中利用美沙冬做為替代療法，以下關於替代療法的敘述，何者錯誤? (A)又稱為遞減療法藥物或替代脫毒療法 (B)美沙冬是口服的，故能減少感染 HIV 的人數 (C)只要使用替代療法就一定能戒毒成功 (D)原理是使用少量成癮性低、類似毒癮者服用毒品性質的藥物作為替代使用。
- 37 () 目前臺灣法律規定，少年施用第三級、第四級毒品會依據下列哪一項規範處理? (A)兒童少年福利法 (B)社會秩序維護法 (C)少年事件處理法 (D)毒品危害防制條例。
- 38 () 下列關於口對口人工呼吸須注意的事項，何者正確? (A)吹十口氣就繼續胸外心臟按壓 (B)吹氣約需一秒鐘 (C)吹氣間隔時鼻子也要捏住 (D)吹氣方式是短而急促。
- 39 () 下列情況中，有幾項是確認患者無意識，且無人可協助時，應先施時心肺復甦術，再打電話求救? (甲)患者成年 (乙)患者溺水獲救 (丙)患者小於八歲 (丁)患者為女性 (A)1 (B)2 (C)3 (D)4 項。
- 40 () 心肺復甦術是下列哪兩項技術的合併使用? (甲)哈姆立克法 (乙)心臟按壓法 (丙)螺旋包紮法 (丁)人工呼吸法 (A)甲乙 (B)乙丁 (C)丙丁 (D)甲丙。

閱讀測驗一、請閱讀下列文章及資訊並回答第 41-43 題

資訊一、火災案例紀錄簿 01

○○○年●月●日◎時◎分在○○市○○區不幸發生火警導致男性屋主命喪火場。現場為兩層樓鐵皮搭蓋之民宅，內部為木板隔間，並設有鐵窗。由於屋內並未設置滅火器與住宅火災警報器等設備，導致屋主無法順利於火場存活。

死者陳屍於二樓樓梯口，研判有逃生動作，但吸入大量濃煙而窒息倒地。起火原因以爐火烹調不慎之可能性最大。分析逃生失敗原因為：屋內使用木板隔間，火勢燃燒迅速，逃生不易。此外，樓梯為單一出入口，而起火位置接近樓梯，故阻礙逃生。

資訊二、火災案例紀錄簿 02

深夜大火，無情吞噬兩條年輕的生命。昨日晚間於○○縣○○鎮驚傳火警，現場為一棟四層樓水泥牆隔間的公寓，雖然起火戶中有滅火器但來不及使用，導致 16 歲的姊姊與 14 歲的弟弟，雙雙命喪黃泉的不幸悲劇。

兩位死者分別陳屍於浴室內與臥房門旁。起火原因研判為電氣因素所引起深夜大火，兩人雖有求救動作，但為對於逃生動線與滅火器位置不夠熟悉，再加上火災發生時屬深夜，生理狀態鬆懈，逃生失敗。

(資料來源：消防署)

- 41 () 針對文章中兩起火災案例之敘述，下列選項何者正確? (A)罹難者都因生理機能懈怠而逃生不易 (B)兩起案例皆因住宅內未設立滅火設備而無法有效滅火 (C)罹難者都有試圖於火場中求生 (D)兩起案例皆因房屋結構與格局而阻礙求生。
- 42 () 面對上述案例，下列滅火概念，何者最為正確? (A)發生案例一時，運用大量的水澆熄火源，以迅速滅火 (B)發生案例二時，先使用乾粉滅火器進行滅火 (C)面對以上案例時，若手邊有濕毛巾，便可用於掩鼻 (D)面對以上案例時，若無法向下逃生，則選擇留在安全的室內避難。
- 43 () 預防居家火災，我們應該? (A)分析家中可能起火點及逃生動線 (B)夜間不睡覺，以隨時提高警戒 (C)購置滅火器，有買有保庇 (D)在廚房安裝偵煙型警報器，以爭取火災應變時間。

閱讀測驗二、請閱讀下列文章及資訊並回答第 44、45 題

The Bystander Effect Find out why good people often do nothing when others need help.

The bystander effect, which is when a group of people sees someone being hurt but doesn't do anything to stop it. The most people there are in the crowd, the most likely it is that they will ignore the crime or the accident.

Scientists think this is because we expect others to offer help first. In the end, though, no one does anything because they are waiting for someone else to act.

find out 查明，弄清；發現 crowd 人群
ignore 無視，置之不理 crime 犯罪
expect 期望；預料；預計 offer 提供

- 44 () 下列何者為「The Bystander Effect」的正確敘述? (A)受傷人數越多時，越容易發生 (B)來自於人們錯誤的判斷 (C)期望置之不理時，越會發生 (D)目前科學家尚未查明其發生原因。
- 45 () 心肺復甦術的操作流程中，哪一個步驟在避免「The Bystander Effect」的發生? (A)具有急救員證照者，自告奮勇主動提供救援 (B)運用雙手觸及患者的雙肩，大聲呼叫傷患告知圍觀民眾 (C)請求他人通知救護單位時，明確指稱求助對象的衣著特徵 (D)由圍觀群眾操作電擊器，以利救援者持續胸外按壓。

閱讀測驗三、請閱讀下列文章及資訊並回答第 46 題

106 年度消防機關緊急救護平均時間統計表

	平均反應時間	平均救護總時間
臺北市	4.06	22.03
連江縣	2.75	11.60
南投縣	7.92	26.45
全臺平均	5.99	22.41

單位：分鐘

反應時間：「到達現場時間」扣除「出勤通知時間」
救護總時間：「到達醫院時間」扣除「出勤通知時間」
(資料來源：消防署)

- 46 () 根據此表，我們能夠得知或推論？ (A) 救護總時間會受反應時間影響 (B) 直轄市救護時間較其他縣市短 (C) 臺北市的平均反應時間較連江縣來得佳 (D) 南投縣因醫院位置偏遠所以平均救護時間較長。

閱讀測驗四、請閱讀下列文章及資訊並回答第 47 題

近年來因事故傷害死亡原因統計表 (單位：人)

年度	運輸事故	意外中毒	意外墜落	火及火焰	意外溺死	其他
104	3,204	570	1,384	119	370	1,386
105	3,245	544	1,541	128	368	1,308
106	3,242	560	1,499	115	342	1,207

(資料來源：衛生福利部)

- 47 () 從上表中，我們可以得知？ (A) 事故傷害列入國人十大死因 (B) 青少年的死亡原因以事故傷害為首要因素 (C) 運輸事故死亡人數逐年攀升 (D) 交通安全應被列為重要宣導項目。

閱讀測驗五、請閱讀下列文章及資訊並回答第 48-50 題

新世代反毒策略：軟硬兼施，全方位切斷校園毒害

校園新興毒品訊息令父母恐慌，從政府端到民間團體都警覺到問題的嚴重，紛紛投入人力、財力資源阻止毒品殘害國家未來主人翁。布局新興防毒網，不再只是警察的工作，從家庭、社區、學校、民間企業到政府，共同攜手，才能交織出綿密的網絡。

面對當前毒品現況與困境，行政院於 106 年 5 月提出「新世代反毒策略」，預計未來 4 年投入 100 億經費，透過阻絕毒品製毒原料於境外、減少吸食者健康受損、減少吸食者觸犯其他犯罪機會、強力查緝製造販賣運輸毒品等重大措施，降低毒品需求及抑制毒品供給。

校園、家庭雙管齊下

在校園裡，政府朝向加重校長、學校防毒責任，甚至可能列為校務考核項目。在社區端，將強力打擊社區型中小盤販毒網，進行定期與不定期全國毒品大掃蕩。在家庭端，則呼籲父母留意家中孩子交友及日常表現是否有異狀。別以為會接觸毒品的應該只有低收入的「問題家庭孩子」，根據 102~105 年教育部「藥物濫用學生輔導追蹤管理系統」統計數字顯示，國中至大專吸毒者的家庭經濟條件，相對正常的比例增高，顯示小學生活環境較單純，受到家庭影響較大；但國中以上吸毒者的家庭背景不見得是弱勢或不健全的家庭。

孩子不是壞，單純喜歡跟朋友在一起

根據衛福部所做的調查，安非他命與 K 他命目前仍是國內最常多被使用的毒品。K 他命的查獲量是 10 年前的 15 倍，濫用問題在年輕族群最嚴重。春暉志工陳天星感嘆「像這樣的孩子不是壞蛋，沒有大奸大惡，一個人的時候也不會碰毒品，只是很可惜接觸到用毒的朋友，但這似乎又不是他們可以選擇。」

從冰島模式看校園反毒

冰島青少年是歐洲國家中，毒品濫用問題最不嚴重的。根據 1998 至 2016 年的調查發現，冰島 15~16 歲的青少年中，喝過酒的比率從 42% 降至 5%，使用過大麻的比率，則從 17% 降到 7%。

冰島怎麼做到的？關鍵是想辦法紓解青少年壓力，並採取激烈手段，避開危險接觸時段「乾脆實施宵禁」，13 至 16 歲孩童在冬季時，晚上 10 點後不能出門；夏季時，午夜 12 點後不能出門。研究指出，青少年濫用藥物常是一種紓解压力的方法。另外，有學校引導青少年去「玩」才藝，例如跳舞、藝術、Hip-hop、武術等，教導青少年改變大腦的化學作用。如此一來，青少年降低孤單無聊的時間，也無須藉由酗酒和使用毒品來紓壓。

(資料來源：遠見雜誌 未來 Family)

- 48 () 根據文章的內容，我們能夠得知？ (A) 宵禁是杜絕成癮物質的最佳策略 (B) 冰島曾是青少年濫用成癮物質率最高的歐洲國家 (C) 教育部統計發現吸毒者不一定來自不健全的家庭 (D) 年輕族群最常濫用的成癮物質為安非他命。
- 49 () 關於「新世代反毒策略」，下列敘述何者正確？ (A) 為聚焦於校園端的防毒計畫 (B) 實施青少年宵禁為策略之一 (C) 於海關加強毒品查緝 (D) 此策略已於 106 年推動完成。
- 50 () 預防青少年使用成癮物質，可行的策略為？ (A) 聚焦於問題家題，重點改善 (B) 限制使用成癮物質的青少年終身不得結交朋友 (C) 結合不同的局處單位建構縝密反毒安全網 (D) 透過化學物質改變青少年的大腦。

【恭喜你完成健康教育測驗，請再檢查一次！】